

NÉPLAP

A Magyar Szocialista Munkáspárt Hajdú-Bihar megyei bizottságának és a megyei tanács lapja

XIII. ÉVFOLYAM 262. SZÁM AR. 30 F. L. L. 1956. NOV. 11., VASÁRNAP

Világ próféciáival, egyesüljétek!



Hajdú, Borsod, Szabolcs és Szolnok megyék között megegyezés jött létre az élelmezés biztosítására

A Hajdú-Bihar megyei Tanács közellátási operatív bizottsága teljes erővel dolgozik azon, hogy egyrészt a megye dolgozóinak zavartalan ellátását biztosítsa, másrészt a megye közsejteleinek élelmiszer felajánlásait a fővárosba juttassa.

Pénteken Szabolcs-Szatmár, szombaton pedig Borsod és Szolnok megyék megbízottainak tárgyalta a közellátási operatív bizottság a legfontosabb élelmiszer és közüzemi cikk cseréjének lebonyolítását. A tárgyalás eredményeként Szabolcs megye 100 vagon burgonyát szállít Hajdú-Biharba a jövő hét elején, ugyanakkor almából olyan mennyiséget adnak, amennyire szükség van. Ugyancsak Szabolcs megyéből kapunk gázolajat, azaz a nyírbölgényi termelést — amely a biharmagybajomi olajfinomításból nyerne — három részre osztják Borsod, Hajdú-Bihar és Szabolcs megye között. Szolnok megye tíz vagon cukrot szállít a napokban

fele-fele arányban Berettyóújfalunak és Hajdúszoboszlónak, ugyanakkor Hajdú-Bihar megye hetenként rendszeresen hentesáru, ezenkívül két vagon olajat és zöldséget szállít Szolnok megyének.

A Borsod megyével történt megállapodás szerint Borsodból 80—100 vagon szén, 20 vagon kukorica és édesipari termék érkezik megyénkbe. A szállítást a Borsod megyei MÁV intézi. Debrecen a szénért és kukoricaért készített, elnyújtott, előhízott sertést, finomlisztet, káposztát és zellert szállít a borsodi dolgozóknak. Ennek érdekében, hogy a megye dolgozóinak cigarettában se szenvedjenek hiányt, a borsodiak sátorlajhajhlyi gyárukól 20 millió cigarettát küldenek Hajdú-Bihar megye dolgozóinak.

A megyék közötti kapcsolat további biztosítása érdekében hetenként Debrecenben a helyi megye megbízottai folytatják a további élelmezés biztosításával kapcsolatos tárgyalásokat.

Mi történt!

Az elmúlt napok eseményei, zürzavaros napjai után lassan helyreáll a rend, megindul a normális élet. Fűrészszövő telek, figyelő, érdeklődő arcok keresik, kutatják: mi is történt tulajdonképpen. Mi okozta azt a sok szörnyűséget, hogyan történhetett meg, hogy az ország, s a városok rendje egyik percről a másikkal felborult és a teljes anarchia, a fejtelenség állapotába került? Azt keresik ma leginkább az emberek, arra akarnak választ kapni: mi volt a helyes és jogos az elmúlt napok megmozdulásaiban, s mi volt az, ami nyílt ellenforradalomnak tekinthető.

Nincs most idő a hosszú magyarázatokra, elvi fejtegetésekre, az irányító, mozgató erők elemzésére. De néhány röviden megemlíthető momentum is felidézhető, hogy sejtjen lehessen, mi is történt tulajdonképpen. A debreceni egyetemi ifjúság által előterjesztett és a munkások által is támogatott követelések nagy részének jogosságához semmi kétség sem fér. E követelések túlnyomó része benne van a munkáspárti forradalmi kormány programjában is, erről tehát nincs mit vitálni. A kormány is elismeri és támogatja a követeléseket és törekszik a megvalósítására. De beszélni kell azokról a tényekről, melyek véresen hasonlítanak az 1919-es forradalom utáni fehér terror napjaira.

Legyen most szó a Magyar Dolgozók Pártjának felszámolásáról. Az emlékeztető 20 pontos kiáltvány sajtószabadságot követel. Ezzel szemben a debreceni forradalmi bizottságnak az volt az első lépése, hogy teljesen törvénytelenné, betiltotta a párt lapját, elvette az anyagi eszközöket. A kormány által különben engedélyezett pártok nemhogy sajtóorgániumot nem engedélyeztek, de még egy röplap kiadására sem adtak engedélyt.

Sőt a cenzurával odáig mentek, hogy a saját lapjuk — a Hírlap — szerkesztésével megbízott szerkesztő bizottságban sem bíztak és külön cenzort osztottak be a laphoz. A nyomda csak a bizottság persónájával és egy vezető aláírásával ellátott kéziratot fogadhatott el. Ime a sajtószabadság a gyakorlatban! — pár nappal a bizottság „határolma lépése” után.

Nem tudni, miéltér elvették a vandál módon felidülték az egyébként törvényesen engedélyezett pártok a sajtószabadságát. Hogyan lehet összehozni a sajtószabadságot a szocialista demokráciával, a törvényesség jelzőjével a pártok teljes ki-

fosztását? Ellopták az ott levő készpénzt, elvitték a szőnyegeket, a függönyöket, az írógépeket és ki tudná most hirtelen, hogy még mi mindent az épületet magát nem tudták elvinni, így azt lefoglalták. Aligalag más pártoknak akarták átadni, de a gyakorlatban semmiféle párt szervezkedés nem engedélyezték Debrecenben.

A szocialista demokráciáról beszéltek, de illegálitásban kényserítették a párt vezető szerveit és tagjainak életére törtek. A végrehajtó bizottság lemondása után is megmaradt a párt, megmaradtak alsóbb szervezetei, s a megyei vb. lemondása után ideiglenes elnökség alakult a párt vezetésére és átszervezésére. Nos, a sajtószabadság jelszava alatt géppisztolyos had szállta meg az elnökség üléseit és géppisztolyosok kíséretében a pártelnökség tagjait. Később már a saját székházukba sem engedték be őket, s ténylegesen illegálitásban kényserítették a munkásszövetség pártját. Sok helyen, így pl. a Vágóhidon arra kötelezték a munkástanács kommunisztáit, hogy párttagsági könyvüket nyilvánosan égessek el.

Ne részletezzük most a tömeges letartóztatásokat, a kivégzések előkészítését. Ezekre mind fény derül majd és a nyilvánosság elé kerülnek. Ez a néhány momentum, amit itt felsorolunk, nem szocialista demokráciára, nem a munkáshatalom megszilárdítására, hanem fasiszta diktatúrára mutat. A nagy, kapitalista országokban — Angliában, Franciaországban, Olaszországban — a kommunista párt törvényesen engedélyezett és működő párt, számos nyomdával és sajtóval. A munkáshatalomnak nevezett néhány napos uralom ezt nem engedte meg: ez világszerte a fasiszta diktatúra emlékeztető bennünket.

Nem rajtuk múlt, hogy terveik nem valósultak meg. Az első lépéseket már megtették a véres diktatúrához. Megteremtették a legteljesebb zürzavart, melyben visszavárogattak volna a tökések, a földesurak. Hogy ennek mi lett volna a következménye, azt maguk a munkások, a földhözjuttatott parasztok is le tudják vonni. A naftalin-zsákból előkerült m. kir. tisztjei eszernyűk tulajdonosainak lett volna rá gondjuk, hogy a munkásoknak a bérabszolgaságon, parasztnak a cselédsorban és a bankuszorán kívül ne jusson más.

Ez történt volna tehát. Ehhez nem fér semmi kétség, hiszen az első lépéseket már megtették. Ha rajtuk múlt, nem állnak meg a fasiszta diktatúráig!

Egyre több budapesti gyárban indul meg a munka

Beloianisz gyár: 4000—4200 munkás van, a munkát felvette 1000. Műszaki vezetők közül többen hiányoznak. A munkáseállítás biztosítása van. A munkásokat arra a telepre irányítják, amelyik lakásához a legközelebb van.

Ganz Vagon: 6000—7000 munkás van, ebből 2000 munkás jött be. A munkára jelentkezettek között fejenként 96 Ft értékben élelmiszer-csomagot osztottak ki, amiben zsír, liszt és más élelmiszer volt. Fizetési előleget osztottak.

Ikarusz: A munkások száma 2800, ebből körülbelül 800 munkás dolgozott, akiket munkával el tudnak látni.

Obudai Hajógyárban a dolgozók többségükben megjelentek a munkahelyeikre, de a munkát megkezdeni nem tudták, mivel nem jelentek meg a vezetők, igazgató és más vezető beosztásban lévők. Kéri a dolgozók, hogy hétfőn reggel mindenki jelenjen meg a gyárban, hogy a munkát megkezdhesék.

A Magyar Népköztársaság Alkotmánya

egyes rendelkezéseinek megváltoztatására vonatkozó előterjesztésről

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa előterjesztést tesz az országgyűlésnek, az 1949. évi 20. törvénynek az államigazgatás legfelsőbb szervéről szóló 22. és 24. paragrafusának, valamint a Magyar Népköztársaság címeréről szóló 67. paragrafusának megváltoztatására.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa elhatározta, hogy addig is, amíg az országgyűlés összeül és az alkotmány egyes rendelkezéseinek módosítására vonatkozó törvényeket megalkotja, az államigazgatás legfelsőbb szervét a Népköztársaság Elnöki Tanácsa által

választott Magyar Forradalmi Munkás-Paraszti Kormány munkáskodja, amelynek elnök elnök áll. A Magyar Forradalmi Munkás-Paraszti Kormány maga jelöli ki, hogy tagjai közül az államigazgatás egyes ágazatait ki vezeti. A Magyar Népköztársaság címerére a Kosuth címer.

Dobi István,
a Népköztársasági Elnöki Tanácsának elnöke
Kristóf István,
a Népköztársaság Elnöki Tanácsának titkára

Csehszlovákia is segítségünkre siet

Csehszlovákia kormánya elhatározta szolidaritási alap létesítését a magyar dolgozók javára. Ezzel kapcsolatban a kormány megbizta a Csehszlovák Vöröskeresztet, létesítsen szolidaritási alapot a Magyar Népköztársaság dolgozóinak javára. Az összes begyűjtött eszközöket és élelmiszereket a Magyar Népköztársaság kormányának fogják átadni.

Csehszlovákiaiban megmozdultak a dolgozók országunk megsegítésére. Kassáról 1 vagon zsir, 1 vagon söt, és sok más közüzemi cikkkel szállítanak Borsod megyébe. A Torna melletti termelőszövetkezet 50 ezer cseh korona értékű élelmiszerrel küld Borsod megyének.

Merénylet a Francia Kommunista Párt ellen

November 7-én a magyarországi események ürügyét felhasználva, reakciós fasiszta elemek Párizsban utcai tüntetést szerveztek, amelynek során megrohanták a Francia Kommunista Párt székházát és a Francia Kommunista Párt lapjának, az „Humanité”-nek szerkesztőségét. A reakciónak ez a támadása nagy felháborodást váltott ki a párizsi munkások között, — aki válaszként

antifasiszta tüntetést szerveztek 8-án este Párizs egyik központi terén, a Köztársaság téren. A francia rendőrség, amely egyáltalában nem lépett fel a fasiszta tüntetőikkel szemben, betiltotta a munkások tüntetését. Ennek ellenére a kitűzött időben nagy munkás-tömeg gyűlt össze és hosszú időn át tüntettek, nem engedünk utat a fasisztáknak! jelszóval.

Sok szállítmány

várja a határon a továbbítást

Felhívták a vasút dolgozóit, hogy foglalják el a munkahelyeiket mivel országhatáraink a segély adományok elszállítására várnak, köztük nagy mennyiségű zsír, tejpor, gyógyszer stb.

Csehszlovákiából a gázgyár részére szent szállítanak, a vasutasok feladata, hogy tovább szállítsák. Az Obudai Gázgyár szénkészlete csak egy pár napra elegendő, a vasutasokon múlik, hogy a gyár megfelelő szénkészlettel rendelkezék.

Kik kaptak Debrecenben fegyvert

Az illetékes nyomozó szervek birtokába került szombaton egy lista, amelyen szerepelnek azok nevei, akik a forradalmi bizottság intézkedésére fegyvert vettek át.

Többek között a Fazekas Gimnázium ifjú növendékei a legfontosabb fegyvereket kapták: 80 pisztolyt, 120 géppisztolyt, 370 puskát, 80 karabélyt, 29 távcsöves puskát, 18 golyószó-

rót, 25 géppuskát, 10800 puskaköltényt, 5680 tár nélküli puskaköltényt, 50400 géppisztoly és pisztolyöltényt, 2400 nyeles kézagranátot, 50 látszóvet (6x30-as).

Meg kell jegyezni, hogy jelentős tömegű fegyvermennyiségek még tizedrészt sem kapták. Tehát nem a munkásokozály felfegyverzéséről volt szó.

Naponta több mint ezer csomag ruhaneműt ad ki a zálogház

A kormány egyik legutóbbi rendelkezése, hogy 500 forint értékig minden elzálogosított holmit ingyen kapnak vissza a zálogosítók, általános megelégedést keltett. Különösen az egyszerű embereknek nyújt jelentős segítséget ez a rendelkezés; ugyanis így még a nehéz anyagi helyzetben levők is hozzájuthatnak téli holmijaikhoz.

A debreceni zálogház forgalma is tükrözi, hogy a szóban forgó rendelkezés épp a legjobbakor jött. A zálogházban általában naponta több mint ezer csomag 500 forint értékben aluli ruhaneműt adnak ki minden ellentértetés nélkül.

Az Állami Áruház megkezdte a sérült holmik árusítását

Már hírt adtunk arról, hogy vasárnap a kora reggeli órákban tűz ütött ki a debreceni Állami Áruház rakтарыban. A tűz következtében mintegy 5 millió forint értékű ruhaneműt sértült meg. Az áruház dolgozói a sérült holmikát a városi tanács egyik helyiségébe

szállították át, ahol kiválogatták és tegnap reggel megkezdték az árusítást. Egy 67 forintos bundanadrágot pl. 20 forintért lehetett megvásárolni. A cikkeket is fele, sőt harmadán bocsátják forgalomba.

A helyiipari vállalatok többsége már dolgozik

A megyei tanács hatáskörébe tartozó helyi ipari vállalatok legtöbbje már megkezdte a munkát. Mint tegnap Csölk Gáboról, az ipari osztály vezetőjétől megtudtuk, keddtől óta temmel már a Lakatos- és Gépipari Vállalat, a Bőszörményi Kötőipari, a Karbantartó Vállalat, a Hajdú megyei Bányászati és Építőanyagipari Egyesülés hat településre. Előreláthatólag hétfőn vagy kedden a Mechanikai és Műanyaggyárban, továbbá a Bőszörményi Faipari Vállalatnál is kezdetét veszi a munka.

A folyamatos termelés megindításában azonban pillanatnyilag az anyagihiány, vala-

mint az akadózó vasúti közlekedés komoly akadályt jelent. A Bőszörményi Faipari Vállalatnál még fűmértelmez nincs, a Szabolcsi Ládagyárban fenyoáru hiányoznak, amelyeknek pótlása bizony mind a munkástanácsoknak, mind a vállalat vezetőinek sok gondot és fejtörést okoz.

A megyei tanács ipari osztálya az anyagihiány enyhítése érdekében elhatározta, hogy ha más megoldás nem adódik, rövidesen gépkocsikat küld Budapestre és vidékre, vagy közvetlenül a kooperáló vállalatok közreműködésével szervezi meg az anyagutánpótlást a helyi ipar részére.

Megkezdte munkáját a Patyolat

Már napokkal ezelőtt egy-egy óra hosszára nyitva tartották a Patyolat üzlethelyiségeit, hogy a bent lévő ruhaneműt elszállíthassák. Tegnap megkezdte munkáját a gyorsmosoda is. Hétfőtől kezdve a

gyorsmosásra beadott ruhaneműt pár nap alatt kiteszítják, illetve kimosják. Jövő héttől kezdve pedig rendszeres ütemben kezdődik a munka a Patyolat Vállalatnál.

A nádudvari Vörös Csillag Tsz 200 kövér disznót szállít Debrecenbe

A nádudvari Vörös Csillag Termelőszövetkezet megérte a városi dolgozók nehéz helyzetét, élelmiszerszállítmányokkal igyekeztek könnyíteni azt. A tsz 200 kövér disznót ajánlott fel Debrecennek. A sertéseket felhasított állapotban szállítják a városba és tegnap reggel az első teherautóval behozott szállítmány árusítását meg is kezdte a Csapó utca elején levő húsbolt. A

200 kövér sertésen kívül még juhúst is szállítanak Debrecenbe.

A termelőszövetkezet tagjaival errellet igyekeztek eleget tenni az őszi munkák napi feladatainak is. Mint ahogy értesültünk Szabó Gyulától, a tsz elnöktől, az őszi búza mintegy 80 százalékát már a földbe tették, hogy a jövő évi kenyeret biztosítsák.

Munkában a Szabad Szakszervezetek

Mint köztudomású, a Szabad Szakszervezetek Hajdú-Bihar megyei Tanácsán belül is megindult az élet. A dolgozók többek között 15 tagú munkástanácsot választottak, amelyben minden területi bizottság képviselve van.

A Szabad Szakszervezetek tevékenysége jelenleg főleg a jogos követelések kiharcolására, a bajbajutott dolgozók fokozott megsegítésére irányul. Az Építő Megyei Bizottsága például már eddig is jelentős összegű segélyt utalt ki első sorban olyanok részére, akiknek férjük, vagy kenyérkeres-

sőjük Budapesten vagy vidéken rekedt. Az élelmiszeripari dolgozók szabad szakszervezete ugyanakkor töle telhetően mindent elkövet azért, hogy a termelés meginduljon üzemünkben. A tej- és feldolgozó ipar általában már zavartalanul működik. A Dohánygyárban és a Fermentálóban azonban szénhiány miatt még mindig szünetel a munka.

A fokozódó bizalom jeleként egyébként ma már a területi bizottságot egyre több munkástanács keresi fel és kér az ott dolgozóktól tanácsot, vagy segítséget.

A nádudvari termelőszövetkezetek készítik a zárszámadást

A Nádudvarról érkező jelentés arról számol be, hogy a termelőszövetkezetek tagjai végzik földjükön a munkát, az irtókban pedig a zárszámadások befejezéshez közelednek. Ezen a héten a termelőszövetkezetek már be is fejezték a zárszámadás készit-

ését és a vezetett munka alapján megtörténik a tagsággal az osztózás a közös jövedelemből.

Ugyancsak készíti a zárszámadást az egyéki Béke, az ebesi Ády Endre, a dorogi Vörös Csillag.

